

N 党政论坛

让我们呼唤信仰的力量

郑世海

信仰是人们对其最高价值目标的坚定信念和执着追求，是最集中、最高境界的精神现象。“生无信仰心，恒被他笑具”。信仰是万事之基、是万业之源、是万物之魂。一个社会没有信仰，就临近了悬崖，没有了前途；一个民族没有信仰，就崩塌了脊梁，失去了希望。而一个政党若没有信仰，就会魂无所定、行无所依、前途渺茫。

正视与反思信仰失守问题

中国共产党作为世界最大党，又在世界最大发展中国家长期执政，信仰的力量无疑是支撑党的事业发展和国家政权稳定的核心力量，事关生死存亡。习近平总书记指出，“对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱”。90多年来，也正是在信仰的指引下，我们党“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”，不断发展壮大并取得了一个又一个伟大胜利。同时，我们也要清醒认识并坦诚承认，在30多年改革开放的滚滚洪流中，我们共产党人的信仰正面临着越来越严峻的考验，信仰模糊、信仰缺失，甚至信仰倒退的危机正在加剧，需要我们高度重视和深刻反思。

源于国际共产主义运动的“低潮期”。20世纪80年代末90年代初，苏联、东欧发生剧变，世界社会主义事业遭受挫折，国际共产主义运动走入低潮。同时，世界发达资本主义国家在经历多轮经济危机后不仅未“垂死挣扎”，反而继续发展兴盛。在此消彼长中，一些党员不善于运用辩证思维方法看待人类历史长河中社会主义发展的暂时挫折，对社会主义的前途产生了疑虑和困惑，导致其对马克思主义信仰产生动摇甚至否定。

源于社会主义市场经济的“副作用”。社会主义市场经济为中国经济社会发展注入了强大的生机活力。但市场经济固有的消极效应，同样也不可避免地渗透到共产党员的头脑中。马克思指出，市场经济中“人的独立性”只能是“以物的依赖性为基础”。这种依赖关系在人的头脑中反映就表现为拜物教。其实质是市场经济对人的异化，人在对物的依赖性中丧失了自己。在市场经济的大潮中，一些意志不坚、信念不牢、心理失衡、行为失范的党员，必然会异化为商品、金钱的奴隶。少数党员干部，还把等

价交换这一市场经济活动的基本法则“嫁接移植”到党内政治生活，把党和人民赋予的权力商品化、功利化，严重冲击着党执政为民的根本宗旨。

源于多元思想文化观念的“大激荡”。改革开放本身就是一场的浩浩荡荡的思想大解放。而随着“国门”的全面敞开，“苍蝇和蚊子”也随着“阳光和新鲜空气”一同涌进来。反映在意识形态领域，就是传统的与现代的，中国的与西方的，进步的与落后的，积极的与消极的，正确的与反动的，世界范围内的不同价值观在中华大地上互相交流、交融、交锋甚至激烈斗争。这样一个“乱花渐欲迷人眼”的历史时期，人们很容易“毁三观”失信仰，一些党员的世界观、人生观、价值观也发生了根本性蜕变，信仰资本主义那一套“普世价值”，甚至把马克思的共产主义理想社会混同于资本主义文明。有的不信马列信鬼神，不问苍生问“大师”。有的迷恋于资产阶级腐朽生活方式，追求荣华富贵、迷恋灯红酒绿，最终腐化变质，沦为罪人。

源于理论学习思想教育的“形式化”。不少党组织特别是基层党组织，“忙碌”于实际工作，应付于思想教育，理论学习往往是走走形式，跑跑龙套，不勤学、不真学、不深学。从一些党政机关的实际情况看，突出表现为“三多三少”：一是理论说教多、交流互动少；二是概念东西多、深层分析少；三是敷衍应付多，解决问题少。当前，仍有不少基层党员甚至是领导干部对“如何认识社会主义发展的历史进程”“如何认识资本主义发展的历史进程”“如何认识我国社会主义改革实践过程对人的思想影响”“如何认识当今国际环境和国际政治斗争带来的影响”这四个直接影响思想观念的重大问题，不能从思想上、政治上取得科学认识，对社会发展规律缺乏正确认知，对资本主义必然灭亡缺乏科学分析。由此，很容易对社会主义运动的前途和命运产生怀疑，在追求中升华。

要以理论学习夯实信仰根基。2008年国际金融危机，再次引发了西方社会重新审视和研究马克思主义经典著作的热潮。作为共产党人，这本就是我们终身的“必修课”和“基本功”，当然更要踏踏实实学，原原本本学，反复复学，把马克思主义立场、观点、方法等学到手，把这个“看家本领”掌握好。要“学而信、学而用、学而行”，通过学习，进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信，牢记党宗旨，增强党性修养。通过学习，更好领会中国特色社会主义理论体系，更善于运用这些方法认识和研究当前出现的重大理论和实际问题。通过学习，进一步提高战略思维与领导能力，更好用科学理论指导实践、推动工作，真正让信仰在学习中确立，在实践中印证，在追求中升华。

要以主流价值引领社会思潮。要严把“入口”，认真贯彻发展党员工作的十六字方针，进一步健全推荐制、公示制、票决制和责任追究制，确保将经过组织考察，具有坚定理想信念的入党积极分子吸收为党员，从源头上保持党员信仰的正确性和纯洁性。要畅通“出口”，完善并落实党性分析，民主评议制度，明确不合格党员的评定处理标准，改进处置不合格党员的评议方法，认真落实党员干部任期制、问责制、罢免制。要把社会监督和警示教育的作用充分发挥出来，不断提升党员干部的马克思主义信仰。

要以事业成功凝聚最强共识。

说一千道一万，不如亮出成绩单。

中国特色社会主义事业取得的一个又一个胜利，就是最好的马克思主义信仰教育，特别是改革开放，使党和国家的事业取得了举世瞩目的巨大成就，这是更多人亲身经历，更多人共享成果的伟大成就，是最直接最有效的信仰教育。要用“中国梦”来团结凝聚最广泛的共识，形成最强大的合力，用综合国力的增强，人民群众幸福感的提升来证明社会主义制度的优越性。从而坚定广大人民群众的认同感，坚定广大共产党员马克思主义信仰。

要以严格监管纯洁党员队伍。

要严把“入口”，认真贯彻发展党员工作的十六字方针，进一步健全推荐制、公示制、票决制和责任追究制，确保将经过组织考察，具有坚定理想信念的入党积极分子吸收为党员，从源头上保持党员信仰的正确性和纯洁性。要畅通“出口”，完善并落实党性分析，民主评议制度，明确不合格党员的评定处理标准，改进处置不合格党员的评议方法，认真落实党员干部任期制、问责制、罢免制。要把社会监督和警示教育的作用充分发挥出来，不断提升党员干部的马克思主义信仰。

要以事业成功凝聚最强共识。

说